

小杂粮生产中存在的问题与发展对策

彭阳县能源工作站 王小毅

摘要:宁夏是我国小杂粮生产大省,彭阳县是重要的杂粮主产区之一,在近年来的我国现代化农业事业发展过程中,杂粮作为农业产业结构调整 and 绿色食品经济的代表受到越来越多的关注,进一步开发、生产小杂粮食品产品是我国现代化农业发展的重要方向之一。在当前市场中,小杂粮食品产品的整体价位有明显的提升,这对于农业经济的整体发展和农业种植户个体盈利的增加都具有十分重要的现实意义。本文进一步探讨彭阳县进行小杂粮生产的具体条件与优势,分析当前彭阳县小杂粮生产现状和问题,形成关于进一步提高彭阳县小杂粮生产效率的具体措施,为彭阳县小杂粮产业的进一步发展提供参考。

关键词:小杂粮;生产问题;发展对策

彭阳县位于我国宁夏南部地区,在农业划分上属于黄土高原丘陵沟壑旱作农业区,当地的小杂粮种植历史悠久,作物种类繁多,种植面积广大,是我国重要的小杂粮产区。在近年来的现代化农业产业结构调整中,彭阳县通过生产绿色食品产品、开展医药加工与饲料加工,进一步延长了小杂粮产业的产业链。凭借着小杂粮丰富的维生素、氨基酸和微量元素,小杂粮及其农副产品在市场上受到了广泛的欢迎,小杂粮生产已经成为彭阳县重要的经济增长点之一。为了进一步提高小杂粮在彭阳县特色农业产业建设中的积极作用,我们要充分发挥彭阳县的区位优势,及时解决彭阳县小杂粮生产中存在的问题,保障小杂粮产业在彭阳县的可持续发展。

一、彭阳县小杂粮生产现状

(一)小杂粮种植规模持续扩大

在经济效益的驱动与地方政府优惠政策的引导共同作用下,彭阳县的小杂粮种植规模持续扩大,截至2020年,得到统计和确认的小杂粮种植面积已经有13.5万亩,其中秋小杂粮的种植面积有8.5万亩,夏小杂粮的种植面积约5万亩,这一季节性分布格局符合彭阳县的地方气候。在空间分布上,小杂粮的种植面积占彭阳县粮食作物种植总面积的30%左右,并且形成了豌豆、扁豆、荞麦、糜子、谷子、莜麦等多种杂粮作物科学分布的格局。

(二)小杂粮经济效益稳定提升

彭阳县在小杂粮种植上具有悠久的历史,在品种培育、种植技术、农田管理等多方面具有显著的优势,生产出来的杂粮产品质量保持在较高水平,并且作物种类丰富,能够满足多样化的市场需求,彭阳县小杂粮产品的市场销售情况良好。在单位产量的经济效益方面,受到人们饮食观念和习惯转变的影响,杂粮、绿色食品等有益于人体健康的食品在市场上更受欢迎,人们为优质杂粮产品的消费意愿越来越强,彭阳县杂粮种植受到当地气候条件的影响,杂粮成品含有更高的维生素、氨基酸和其他有益微量元素,并且口感佳、味道好,在杂粮市场上往往能够卖出更高的价格。因此,近年来随着种植规模的扩大和单位市场价格的走高,小杂粮为彭阳县带来的经济效益稳定增长。

(三)小杂粮深加工持续推进

彭阳县拥有丰富的杂粮初始产品,为了进一步提高小杂粮生产的经济效益,彭阳县逐步培育了三泰、净源等多家杂粮加工企业,延长杂粮加工产业链,将更多的生产加工环节就在当地。如宁阳春酒厂将糜子作物用于酿酒,

每年能够深加工糜子约1万吨,三泰杂粮公司将荞麦、豌豆、扁豆加工为挂面、米粉、面粉、淀粉等产品,获得更丰厚的销售利润,并扩大了当地的就业规模,为更多的本地劳动力提供充足的就业机会。将小杂粮进行深加工,能够满足当地居民的杂粮食用需求,当地的荞麦饅烙、荞麦搅团、燕麦糰糰、莜麦面滴水、豆面糊糊等名优特小吃也成为当地居民利用杂粮增收的重要盈利点。除此之外,杂粮生产还能用于推动地方畜牧业的发展,将杂粮加工成优质饲料,能够提高畜牧业肉产品的品质,充分利用杂粮资源。

(四)扶持政策体系更加完善

为了保护当地农民进行杂粮生产的积极性,地方政府退出了一系列的保护与优惠政策,对于贫困的农户,地方政府退出低利息的农业贷款,保证农户杂粮种植的前期投入,或者直接由地方政府提供优质的种子、工具和技术人员支持,在收获或者销售后,政府只需要农户支付必要的成本,而将所有的利润保留在农户手中,支持农户进行生产规模的扩大。为了确保杂粮生产后能够快速转化为再生产的资金和利润,当地政府进行市场与杂粮种植户的牵线搭桥,对杂粮产品进行统一管理与销售。在当地政府的政策保护与支持下,彭阳县的杂粮成交价格与市场需求量都有较大的提升,彭阳县杂粮种植的商品率稳步上升。

二、彭阳县小杂粮生产中存在的问题

(一)现代化生产技术不足

彭阳县虽然具有较长的小杂粮种植历史,当地也有较为丰富的杂粮种植经验,但是现代化农业的发展不是单纯依靠生产经验就可以的,只有充分认识到现代化生产技术的优势,在农业生产活动中广泛应用现代化农业生产技术,才能够有效地提高农业生产效率,提高农业生产水平。当前彭阳县小杂粮生产中现代化生产技术不足,其生产经验不能转化为更系统的、更有条理的,并具有广泛应用价值的生产工艺。当地的专业现代化农业人才只有几名,无法充分满足当地杂粮种植户的技术需求,在品种的筛选、培育等方面的技术不足,全面的良种供应率提升速度缓慢,没有形成专业化的良种培育基地,口粮和种粮的划分标准不够清晰,导致总体杂粮产量出现不健康的波动,影响彭阳县杂粮在市场上品牌与口碑的培育。

(二)种植区域规划不够合理

在彭阳县小杂粮种植整体规划上缺少统筹性和整体观,不同品种的杂粮种植面积存在较大的差异,并且在种植面积分配上,更多地依靠农户的自发性,地方政府不能

在充分进行市场调研的基础上对不同品种杂粮的种植面积进行调整与规划,不能充分利用当地不同品质的耕地,来实现杂粮种植经济效益的最大化。种植区域规划不够合理,使彭阳县的农业产业在应对自然灾害时能力严重不足,如果发生的干旱、洪涝、干热风等自然灾害,正好是对种植面积最大的产物影响最大的灾害,就会完成彭阳县当年杂粮产量的大规模减产,这对于基础薄弱的种植户来说可能就是致命的打击。除此之外,受到市场运行规律的影响,每年的不同种类的杂粮需求量是不尽相同的,而大部分农户都是在看到上一年的杂粮价格后,盲目选择上一年经济效益较高的杂粮进行种植,而这种农户群体的自发性,很有可能导致下一年的某种杂粮市场供应量大幅度上升,价格快速下降,从而使农户的收益减少,影响农户的种植积极性。

(三) 管理科学化程度较低

宁夏位于我国黄土高原上,连绵的丘陵和山坡将耕地切割的非常零碎,平坦、肥沃、水源充足的优质农田的面积有限,并且要优先满足细粮作物的种植,小杂粮作物只能种植在零散的土地上,种植较为分散,单位种植规模较小。这种种植形势使现代化农业基础设施建设的投入成本更大,现代化大型农业播种、收割机械工具的使用不太方便,对人力资源的需求量较大,在统一管理上的难度也较高。这就意味着无论是地方政府,还是杂粮种植户的前期投入都比较大,部分种植户由于效益较低,就会停止扩大再生产,或者干脆逐渐放弃杂粮种植,严重影响了当地杂粮生产的积极性。在缺少统一管理的情况下,农户只能凭借个人的认识和生产经验来展开杂粮种植布局,并且由于管理科学化程度较低,杂粮的总产量就更不受控制,产量的进一步提高就会更困难。

三、小杂粮生产问题的解决措施

在人们饮食习惯和饮食观念不断改进的过程中,小杂粮凭借其独特的营养价值和保健功能逐渐成为人们餐桌上的常客,并且随着我国食品加工产业以及生物科技的进步,杂粮也开始逐步成为重要的食品、医药、饲料原料,小杂粮产业具有十分宽广的国内外市场,及时解决小杂粮生产中存在的问题,对小杂粮产业进行进一步的开发,必然会收获丰厚的回报。

(一) 明确小杂粮生产的重要性

彭阳县在小杂粮生产方面具有足够的优势,有着良好的市场发展前景,只要找对发展路线,明确发展定位,就一定能够获得丰厚的回报。因此,彭阳县要进一步转变生产观念,从根本上明确小杂粮生产的重要性。首先,在彭阳县的现代化农业产业结构建设中,当地政府要充分重视小杂粮的作用和地位,为小杂粮生产制定鼓励性、保护性政策,引导更多社会资金和技术的投入,确保小杂粮生产早日实现规模化。其次,要从种植户的观念改变入手,提高农户的杂粮商品化观念,改变农户的传统农业生产观念,引导小杂粮种植从盲目的扩大产量,向量与质并重转变,改变小农经济下自给自足的生产模式。最后,要充分利用彭阳县的一切有利资源发展小杂粮种植业,加快优化杂粮生产布局,将更多的资源放到高收益、高质量的杂粮生产上,使小杂粮生产能够形成效益与质量同步提升的良好发展轨道。

(二) 提高小杂粮生产的科技含量

现代化农业中农业科技与技术是必不可少的一部分,要实现现代化农业的可持续发展,就必须要保证现代化农业科技的支持,当前彭阳县小杂粮生产中专业农业科研人才稀缺、专业化农业生产基地缺乏、农业科研力量薄弱等农业科技领域的问题的改善与解决刻不容缓。我们必须要进一步重视小杂粮高产、优质的新品种的培育,逐步推广现代化农业生产工具,加快落实栽培技术研究,以更优厚的待遇吸引更多的专业化人才。同时要积极借鉴、引进国外先进的农业生产技术和管理经验,加快建立当地的杂粮种植、生产示范基地,为当地杂粮生产培训优质品种。

(三) 优化杂粮种植布局

小杂粮种植与生产受到当地特定的气候和水土条件的综合影响,要提高彭阳县小杂粮生产质量,需要充分利用当地的自然资源优势,结合小杂粮的自然规律和市场经济规律来优化当地的杂粮种植布局,提高当地杂粮生产标准,推出更多满足市场消费需求的绿色、生态杂粮产品,逐渐的将彭阳县的杂粮生产重心转移到具有地方特色和高附加值的杂粮产品上去。

(四) 催生更多的杂粮企业

杂粮生产加工企业是实现彭阳县杂粮种植经济效益的重要渠道,只有将更多的生产加工环节留在彭阳县,在当地完成初级农产品的深加工才能够获取更大的经济利润。彭阳县的杂粮产量正在稳步提升,只有加快催生一批具有一定专业生产加工能力的企业,才能够在彭阳县当地完成杂粮的消化。现代化农产品企业的培育要以杂粮的加工为切入点,对小杂粮进行初步加工和深加工,为市场提供更多附加值高的成品以及半成品,提高小杂粮种植的经济效益。同时,培育更多的杂粮企业,能够使各企业在有序的市场竞争机制下不断探索提高自身竞争力的具体策论,实现企业间生产技术、管理模式的良性竞争,推动企业产业更加多元的经营模式发展,促进我国世界知名农产品品牌的培育。

四、结束语

小杂粮种植与生产有着十分广阔的发展空间,人们饮食习惯和饮食观念的转变使杂粮生产具有更大的市场需求,彭阳县应该充分发挥自身杂粮种植优势,提高小杂粮的产量与质量,通过生产技术、管理模式的进步提高自身杂粮产品的竞争力,最终实现彭阳县整体经济和个体种植户收益的共赢。

参考文献:

- [1] 丰国福.宁夏彭阳县小杂粮生产现状与发展对策[J].农业科技通讯, 2020(03):31-32.
- [2] 李德琴,韩晓英.彭阳县小杂粮生产现状及发展对策[J].农家之友(理论版), 2008(11):36+38.
- [3] 常克勤,宋刚,杜燕萍,穆兰海,赵永峰,杨红.宁夏小杂粮生产存在的问题与发展对策[J].宁夏农林科技, 2007(05):142-143.